

特别关注

关节最怕5件事 延长关节寿命注意这两点

关节退变是一个人衰老的征兆之一。别看关节虽小，但用处却极大，身体的活动和支撑都离不开它。若想保护关节，先要知道关节怕什么。

关节最怕5件事

1. 怕老 年龄与骨关节炎等多种关节炎的发病率密切相关，随着年龄增长，软骨营养供应不足，骨骼中无机物增多，骨骼的弹力与韧性减低，骨关节老化容易导致关节软骨和骨退行性病变。老年人群营养不良也会造成骨质疏松，需补充钙剂和维生素D。

2. 怕胖 肥胖人群面临更高的骨关节风险。一方面，体重会增加下肢关节的承重压力，引起体位、步态等变化，从而改变关节的生物力学；另一方面，若是肥胖人群血脂、嘌呤代谢异常，也会对关节造成一定损伤。

3. 怕伤 在运动、出行等过程中，如果出现急性外伤，可以先冷敷，及时去医院治疗。此外，关节慢性劳损、不正确运动方式等带来的非急性伤，也会加大骨关节炎的风险。

4. 怕多 关节使用频率过高，容易导致机械磨损，破坏软骨，从而出现骨关节炎。过多的下楼梯、爬山、下蹲起

立等动作对关节伤害较大。但同时要注意，适当锻炼可预防关节炎发生，减缓关节炎的进展，运动前应当充分做好准备，适时适量，循序渐进。

5. 怕冷 天气寒冷、关节受寒会使关节周围组织和血管收缩，造成血液循环不畅，部分人群会感觉到关节疼痛、酸软加重。膝关节周围软组织包裹相较其他部位较少，关节不适人群会对寒冷刺激十分敏感，更要做好保暖。

延长关节寿命注意这两点

1. 肩关节要多动

肩周炎的发病原因之一就是活动太少，多做运动能有效预防肩周炎。肩周炎刚开始时是慢性疼痛，病人以为休息一下就会好，谁知道，越不活动肩膀越僵硬。如果真是肩周炎，痛也要动！只有活动才能把肩关节粘连的韧带、软组织一点一点撕裂开来，不让其粘得更严重，以防引起上肢功能障碍。无论病程长短、症状轻重，患者每天都应尽量保持肩关节的主动活动。保持



适当运动，可缓解疼痛症状。

2. 膝关节省着用

膝关节是腿部枢纽，关节出了问题，往往会通过各种方式给你暗示，比如不明原因的上下楼痛和按压疼痛。

上下楼梯时，膝关节要克服身体重力和运动冲击力，再加上关节活动角度大，反复弯曲、伸直，髌骨负重明显增加，并且关节磨损也加重。在下蹲过程中，只要感觉到疼痛感，就说明膝盖已经出现了早期退化表现，应及时寻求专业医生帮助，平时行走或锻炼时，膝盖要“省着用”。如果在运动过程中感到肌肉或关节疼痛，应立即停止运动。但省着用并不是不运动！一般而言，爬山、爬楼梯都属于负重运动，这类运动尤其不适合老年人，应选择对膝关节损伤较小的运动有慢跑、游泳、快走和骑车。

据《健康时报》

有此一说

想降血压？打打太极

中国中医科学院广安门医院等机构的研究人员发现，打太极拳对高血压前期成年患者有益，其降压效果比进行有氧锻炼更加显著。

研究人员比较了太极与更为剧烈的有氧运动（如慢跑、快走和骑车）对高血压前期患者的影响。

参与者被分为两组，一组练习太极拳；另一组进行有氧运动，包括爬楼梯、慢跑、快走和骑车，每周4次，每次1小时，坚持1年。一半的参与者（平均年龄为49岁）在教练的指导下每周练习4次太极拳，也是每次1个小时，坚持1年。

研究结果显示，太极拳组的收缩压下降幅度明显大于有氧运动组，且太极有持久和持续的降压效果。

与有氧锻炼不同，太极的冲击力低，适合各个年龄段和体质水平的人。它不仅有助于改善身体平衡和心肺功能，而且能促进放松，这有助于降低压力水平，进而降低血压。

□刘长运

医生提醒

早晨起床后出现这些症状要当心



早上刚起床时，人对身体的异常在感知上似乎更敏感，是一个发现身体异常的好时段。另外，某些疾病（包括肿瘤）的症状确实容易在晨起时出现或表现得更明显。但要注意，这些只是提示有癌症可能性，提醒大家重视、排查，不能简单对号入座。

清晨头痛呕吐——脑肿瘤

头痛、呕吐、视物不清，这是颅内压增高“三联症”，其中最常见的疾病之一就是脑肿瘤。

清晨头痛：早期头痛多在清晨，通常大概凌晨4—5时，往往在熟睡中痛醒，即所谓的“晨起头痛”或“清晨头痛”，呈间歇性，时轻时重，时隐时现，

下床走一走、活动活动，头痛逐渐缓解或消失。随着病情进展，头痛逐渐加重，持续时间也延长。

清晨呕吐：头痛时还可能会伴有呕吐，也是清晨多见，呕吐呈喷射性，吐完患者疼痛感有明显缓解。这种呕吐显然跟胃肠疾病引起的呕吐不同，跟饮食关系不大，也不会伴有腹胀、腹泻等胃肠症状。

清晨低血糖——胰岛素瘤

早上叫不醒，或在正常作息的情况下经常性频繁出现早上昏昏沉沉，全身乏力，起床困难。其实是低血糖导致的。当然，并不是说有这些症状就是胰岛素瘤，如果经常出现不明原因的清晨昏昏沉沉甚至睡不醒，要及时到医院就诊，排查胰岛细胞瘤的可能。还可能会有腹痛、腹泻、腹胀等症状。

清晨咳嗽——肺癌

有的人经常咳嗽，早上起床后似乎更剧烈，是无痰或少痰的干咳，特别是伴血丝痰，如果是长期吸烟的中老年人更要警惕肺癌可能。

□潘战和

家庭保健

鱼油不是越多越好 过量补充有风险

不少人把鱼油当成万金油，为预防老年痴呆等各种疾病，经常要来一颗。但至少到目前为止，鱼油相对较为确定的作用，主要集中在辅助改善高甘油三酯血症，对产品的组成和来源有要求，且需要是高纯度产品，存在“剂量—反应关系”。鱼油对诸如心律失常、心肌病、高血压、心脏性猝死等心血管疾病的二级预防作用，依旧是“证据不充分”，需要进一步探索研究。

如果临床医生基于疾病诊疗，建议服用鱼油，那确实要遵医嘱。但涉及鱼油的剂型（比如组成、来源）和剂量，不是自己随便乱补的，需要使用处方鱼油，而非到处都能买到的“保健品”类非处方鱼油。

过量摄入鱼油的风险主要包括轻微消化道不良反应（鱼腥味、嗳气、腹泻和恶心）；可能增加房颤发生风险；可能增加出血风险（抗凝），Omega-3脂肪酸与抗凝剂或抗血小板药物同时使用时需定期监测出血风险。

鱼油不是万金油，不能包治百病。如果因为辅助治疗需要使用鱼油，建议听主治医生的建议选择处方鱼油及遵医嘱合理用量。有凝血障碍或在使用抗凝剂或抗血小板药物的人，服用鱼油需警惕或监测出血风险。

自己购买的鱼油不一定能够达到期望的保健效果。因为DHA和EPA除了要对症，还要看浓度、形式和含量。但不管能否实现期待的健康益处和效果，都别盲目吃太多，以免增加风险。

□刘遂谦

应季养生

润肺止咳、降压醒脑 这3款茶养身又养心



阳光温暖，万物复苏，正是养生调理的好时节。一杯养生茶饮不仅清凉解渴，更能调理身体，增强抵抗力，保持健康活力。

茶花蜜柚茶

将茶花花苞用清水冲洗干净，备用。柚子去皮切成小块。将适量清水煮沸，放入茶花花苞和柚子，焖煮10分钟。待茶汤变浓郁后，加入适量蜂蜜调味即可。茶花具有清热解暑、润肺止咳的功效；柚子富含维生素C，有助于增强免疫力。此茶饮不仅美味清爽，还能滋润肺部，增强抵抗力。

桑葚菊花茶

将桑葚和菊花用清水冲洗干净，备用。将适量清水煮沸，放入桑葚和菊花，焖煮15分钟，待茶汤变浓后，加入适量蜂蜜调味即可。桑葚具有抗氧化、滋阴润肺的作用，菊花清热解毒、明目降压。此茶饮不仅有益于清热润肺，还有助于调节体内水分平衡，增强免疫功能。

薄荷柠檬绿茶

将薄荷叶、柠檬切成小块，将适量清水煮沸，放入薄荷叶和柠檬，焖煮5分钟。待茶汤略凉后，加入绿茶，再焖煮3分钟，酌加蜂蜜调味即可。薄荷具有清热解毒、提神醒脑的作用，柠檬、绿茶均有抗氧化的作用。此茶饮不仅口感清新，还能提神醒脑，增强免疫力。

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com。

健康饮食

水果也分寒热，别吃错了

水果被人体吸收运化，需要消耗自身的阳气。吃得越多，阳气消耗得越多。很多患者长期大便稀溏、冬天双脚冰冷、下肢静脉曲张等，无不与进食寒凉的食物有关。

◆ 苹果 平和偏凉。红苹果可以止泻、健脾，性较平和。青苹果就比较凉了，可以清肝火、醒酒。

◆ 香蕉 属于大寒，脾胃虚寒的人一定要少吃，不要空腹吃，否则会胃痛、胃胀。香蕉只能调理阴虚内热导致的便秘，如果是阳虚、气虚、气滞导致的便秘，不能吃香蕉。

◆ 梨 可以润肺、抵抗秋燥、生津止渴、利小便、清肝火。但梨子比较凉，不可多吃。

◆ 橘子 温性水果，很多人吃多了会上火。要想不上火，可以与橘络一起吃，橘络是偏凉的，可以化痰清肺。

◆ 橙子 有些偏凉。橙子对肺比较好，适合肺热的人吃。

◆ 桃子 不寒凉，对肝有好处。肝不好的人通常血压高，桃子则对血压有调节作用。

◆ 西瓜 较寒凉，可以利水、解暑、止咳、清热，对夏天的湿疹有一

定的好处。

◆ 火龙果 性偏凉。女性月经期间不要吃。热性便秘的人可以吃。

◆ 芒果 微寒，比火龙果好一点。但芒果属于特别滋腻的水果，特别容易生痰湿。很多人吃芒果上火就是痰湿导致的。

◆ 葡萄 性平，对脾、肺、肾都好，对心脏也有好处。要想调理肾虚要吃含籽的葡萄，它可以补气血、长肌肉。

如果将水果加热，寒凉之性有所改善吗？答案是不能。日常建议吃水果别贪多。

□魏佳琳